

台山不断加大影视产业的扶持力度 “天然摄影棚”向“影视梦工厂”迈进

江门日报讯(记者/李嘉敏) 10月13日上午,网络电影《猎杀》在江门市端芬镇海口埠开机,主创人员樊少皇、安志杰、赵子琪、李凯馨等齐聚台山参加开机仪式。据悉,影片由叶伟民监制,任高亮执导,陈渡担任制片,讲述了小人物联手对抗黑势力,身在黑暗处不忘寻找光明的故事。主创人员纷纷表示,期待通过影片,向更多人展示台山美景。

影片总导演任高亮表示,台山有山有水,还有特色建筑,拍摄题材不受限制,有很多发展的方向和空间,为台山、端芬点赞。
“台山相关部门全力配合我们的拍摄工作,为我们提供了很大便利,坚定了我们未来继续来这里拍戏的信心。”制片人陈渡说道。
连日来,端芬镇的影视氛围十分浓厚。除了迎来新剧开机,该镇在今年国庆、中秋“双节”假期还举办了以“魅力侨都·璀璨光影”为主题的“首届影视周”,邀请知名导演、文化大使、知名演员参加访谈沙龙,设置角

色扮演区、道具观赏区等影视互动区域,让游客沉浸式体验电影文化魅力。活动接待游客近10万人次,并得到知名制片公司、传媒公司和影视协会的关注,端芬镇的影视知名度不断提升。
一个镇赢得影视行业的点赞,从侧面反映了台山以文旅深度融合发展为重要抓手和主攻方向,做优做强文旅特色产业的决心和成效。今年以来,台山市着力推动文化事业和文化产业繁荣发展,制定出台《台山市

扶持影视产业发展若干措施》,成立台山市影视拍摄协调小组和侨乡影视产业服务平台,进一步整合影视资源,为前来取景拍摄的影视剧组提供规范化、流程化、透明化的“一站式”服务。同时,进一步深入挖掘影视文化,依托华侨文化、银信文化、华侨建筑、自然生态等资源禀赋,大力发展电影文旅产业,全力打造国内独一无二的天然影视拍摄地。
今年以来,台山市吸引了不少影视剧组前来取景拍摄。在电视剧《狂

飙》热播后,已有《川岛香恋》《怒火12小时》《读心神探》《不可告人》《夏日之恋》《南来北往》《突击女王》《嘿!再靠近一点》《不做大哥好多年》《乌云之上》《她的生存之道》《游泳课》《猎杀》13个影视剧组接连在台山开机或取景。接下来,台山市将大力推动影视产业发展,不断加大影视产业的扶持力度,完善各项服务措施,吸引更多影视机构和企业落户台山,积极推动“天然摄影棚”向“影视梦工厂”转变。

传奇华工“丁龙” 真实身份有新线索 一张泛黄照片 或证明他是台山人

江门日报讯(记者/李嘉敏 通讯员/冯浩然) 日前,台山乡亲黄畅泉与“丁龙”研究学者、广州外语学院原副教授陈嘉基、白沙镇侨务办干部黄志荣等人,来到白沙镇千秋里村的祖屋寻找外曾祖父马万昌的遗物,成功找到马万昌年轻时的照片。通过对比,他们发现照片中人与美国哥伦比亚大学汉学系捐建者Dean Lung(多译作“丁龙”)的外貌基本一致,众人表示,这或许成为“丁龙”就是台山人马万昌的有力证据。
“丁龙”是生于1857年的赴美华工,美国奥克兰原市长 Carpenter(卡朋蒂埃)的仆人。他于1901年向哥伦比亚大学捐赠1.2万美元,支持该校开展汉学研究,该校成为全美最早开展汉学研究的高校。100多年来,“丁龙”的具体身份始终成谜,相关研究和报道从未停止。

2020年,在央视《新闻调查》栏目的专题片《寻找丁龙》中,已故台山华侨马维硕于1972年写给家属的信中提到,他的父亲马万昌在美国所用名字为“马进隆,Mar Dean Lung”(“进隆”在台山话中的发音类似“Dean Lung”),曾为哥伦比亚大学汉学系的成立捐款。
黄畅泉表示,小时候曾在千秋里村的祖屋见过马万昌的照片,其与“丁龙”的画像一模一样。众人找到的马万昌年轻时的照片装在铁相框中,表面覆盖灰尘,因年代久远已泛黄褪色。擦拭后可以看到,照片中马万昌剃着寸头,身着西服,身旁有一只狗。陈嘉基认为,这是马万昌在美国纽约拍摄的生活照,是证实“丁龙”就是马万昌的有力证据。

黄畅泉常年居住在美国,受家族委托,近日回到台山筹备修缮马万昌的坟墓,并带回了卡朋蒂埃写给“丁龙”的信的信封、马维硕于1972年写的家书的原件以及祖屋的钥匙。
发现新线索,黄畅泉一行十分兴奋。下一步,将借助现代技术修复照片图像,在家族成员商讨并一致同意的情况下,将对照片进行相关鉴定和研究,助力台山和学术界进一步挖掘、保护和开发“丁龙”相关资源。
陈嘉基表示,后续将继续进行有关“丁龙”的研究,有机会将整理出书,更好地向世人宣传这位传奇华工的故事。

台山首家红十字生命健康安全体验馆开馆 打造面向全社会的“生命教育课”

江门日报讯(文/图 记者/李嘉敏 通讯员/台红会 台教宣) 为进一步普及生命健康安全教育、应急救护知识和自救互救技能,提高公众对突发意外情况的处理能力,助力青少年健康成长,10月13日上午,台山市首家红十字生命健康安全体验馆开馆,来自东晖小学的师生前往参观学习。
据悉,台山市红十字生命健康安全体验馆共设置“十区一堂”,包括“生命的起源”“居家安全”“公共场所安全”“电梯安全”“消防安全”“交通安全”“防溺水安全”“涉水安全”“灾害安全”“急救包DIY”十个区域和红十字救护与防灾减灾学堂,是台山首家以“生命、健康、安全”为主题的体验馆,集趣味性、互动性、实用性于一体,旨在帮助广大群众认知生命,传播自救互救知识,培养健康向上的生活方式。
通过参观学习,东晖小学学生郑昊宇表示,自己收获了不少生命健康

安全知识。“我们学习了自救互救技能,在遇到突发情况时,我们可以进行有效的急救。”他说。东晖小学教师马露霞表示,通过参观学习,学生收获了很多关于生命的知识,更加懂得尊重生命、爱护生命。
下一步,台山市红十字会将以服务社会为目标,依托红十字生命健康安全体验馆这一公益性平台,携手全市更多学校开展生命健康安全体验馆活动,把应急救护知识及技能普及打造成面向全社会的“生命教育课”,充分利用好、发挥好生命健康安全体验馆的宣传、教育功能,向全社会宣传、普及人道理念,引导广大群众树立“尊重生命、关爱生命”的意识,提升群众防灾避险、自救互救的意识和能力。



小学生参观红十字生命健康安全体验馆,学习安全知识。

以信息化 带动工业化发展 台山一企业入选 国家数字化转型贯标试点名单

江门日报讯(记者/陈素敏 通讯员/台科工商) 近日,国家工业和信息化部公布数字化转型贯标试点名单,广东省共53家单位入选为数字化转型贯标试点企业。其中,台山市精诚达电器有限公司成功入选,是此次名单中江门唯一一家入选企业。

台山市精诚达电器有限公司是一家集柔性线路板(FPC)生产与PCB元器件组装的专业制造商,于2012年建成投产,柔性电路板月产能达2万平方米,被评为国家级高新技术企业、省创新型中小企业、江门市级清洁生产企业等。目前,该公司与OPPO、VIVO、天马、京东方等知名企业建立了良好的合作关系。

近年来,台山市精诚达电器有限公司积极开展新型工业化和数字化转型方面的探索,主动运用云计算、大数据、工业互联网等技术改造生产管理环节,依托高效的信息化系统精确编制生产计划,完善生产过程数据采集,优化供应链管理,打造准时交付的竞争优势,以信息化带动工业化,以工业化促进信息化,推动电路板行业数字化转型发展。

为奋力推动工业经济高质量发展,台山市坚持工业立市,深入实施“工业振兴”工程,扎实推进新型工业化工作,加快构建现代化产业体系。台山市科工商务局等部门积极发力,做好企业服务角色,加强政策扶持和指导,推动企业积极开展技术创新,强化产学研合作,努力创建产业技术服务平台、工程技术中心、技术创新服务中心等重点平台,面向绿色化、数字化、智能化赋能发展路径,支持推动传统制造业企业实施数字化改造,不断提升企业的核心竞争力。

下一步,台山市将继续加大制造业数字化转型支持力度,加强动态管理和指导服务,深入推广数字化转型升级先进案例,发挥示范带动作用,鼓励和引导更多企业重视加快推进企业数字化转型升级发展,支撑服务台山制造业高质量发展。

台山市资企业协会 发挥桥梁纽带作用 力促政企交流合作

江门日报讯(记者/李嘉敏) 近日,台山市资企业协会第八届理事就职典礼举行,各界代表齐聚一堂,共商新发展理念,共话高质量发展。

就职典礼为台山市资企业协会第八届会长王又庆颁发证书,台山市科工商务局、市文广体局等部门现场推介台山的发展优势。现场还举行台山资企业增资扩产推动高质量发展启动仪式。

据悉,台山市资企业协会于1999年创立,致力关怀在台的台商,助力台商在台山生活、发展事业。该协会也成为台商与台山市政府之间沟通的桥梁纽带,协助台商了解政府政策、法规、法令,并向政府反映台商合理、合法的意见及诉求。该协会作为台商在台山的重要代表组织,促进了台商与政府之间的有效合作。此外,该协会每年开展公益活动,号召会员参与扶困、助学等,助力台山经济社会发展。

台山双拥

124名退役军人 同上“返乡第一课” 加快实现 身份转换 和事业转型

江门日报讯(记者/陈素敏 通讯员/叶嘉敏) 日前,台山市退役军人事务局在台山开放大学举办为期五天的2023年秋季退役军人适应性培训班。124名退役军人同上“返乡第一课”,加快实现军地身份转换和事业转型,启航人生新征程。

培训班采用“理论+实践”形式,邀请广东开放大学、台山开放大学高级讲师授课,遵循按需施教的原则,突出针对性和时效性,围绕党的二十大精神、政策解读、风险防范、保密及思想政治教育、职业规划与心理调适、简历制作、求职应聘技能等方面,为退役军人提供丰富的课程,帮助退役军人进一步了解企业发展形势,为他们充分稳定就业和成功创业筑牢基础。

在工作人员的带领下,参训的退役军人前往台山市森林消防救援大队、大海湾青创智谷等地参观学习,并邀请退役军人陈建贤分享创业经历和经历,让大家直观了解家乡企业发展情况、创业就业现状。此外,参训的退役军人参观了周文雍陈铁军烈士纪念馆,进一步激励退役军人坚定理想信念。学员代表雷俊豪表示,此次培训,课程设置合理、内容丰富实用,紧贴当前工作、生活所需,收获颇丰,对顺利完成从军营向地方过渡,适应退役生活特别有帮助,进一步坚定了他的就业创业信心。

结业典礼表彰了16名优秀学员及优秀班级,并联合多家企业开展就业推介、专场招聘活动,实现“退役一培训一就业”一条龙服务,全方位、多角度为退役军人搭建从部队到社会的桥梁。参加活动的企业有11家,招聘岗位32个,招聘人数达180人。通过PPT宣讲、现场资料派发等形式,为退役军人介绍企业和招聘岗位内容。现场氛围热烈,共有30名退役军人初步达成就业意向。

下一步,台山市退役军人事务局将继续深入贯彻落实退役军人就业创业工作部署要求,精准搭建退役军人就业创业服务平台,实现企业人才需求与退役军人就业需求的有效对接,帮助退役军人实现由部队建设主力军向地方发展生力军的转变。

甫草林场充分挖掘资源,建设科普研学基地 让学生亲近自然增长知识

10月17日下午1时,清脆的哨声划破林场的宁静,广海镇南湾渔子弟学校50多名学生在甫草林场开展非遗插花文化传承研学活动。

据了解,甫草林场充分挖掘自身资源,做深做实科普研学活动,积极发展自然教育、森林体验等森林旅游新业态,努力打造绿美生态建设样板。

文/图 江门日报记者 陈方欢

发挥优势 打造科普研学基地

良好的生态环境是台山最亮眼的发展底色,如何将这一资源优势、生态优势转化为经济优势、发展优势,实现绿色、可持续发展?

甫草林场成立于1955年9月,经营面积515.87公顷,其中生态公益林占98.8%,为生态公益型林场,森林覆盖率90.73%,主要业务是开展森林资源保育、种苗选育与繁育、林业科技服务、自然教育与森林康养工作。当前,甫草林场以践行“绿水青山就是金山银山理念”为主线,以“高质量推进绿美广东、绿美台山生态建设”为主题,全力推广“森林+科技+科普”等系列活动,致力打造集展览展示、参观学习、交流互动、科普教育于一体的科普研学基地。

“我们通过完善林场基础设施、

建设特色树木园、丰富自然教育课程内容、积极研发科普教育装置和加强自然教育导师培训等措施,不断提升自然教育水平。”甫草林场助理工程师谭仕俊介绍,目前,林场共开发了“孕育希望”“茁壮成长”“非遗插花”等9门自然教育课程,研发了“土壤剖面”“根系剖面”“水土流失”等10种自然教育产品。

工贵其久,业贵其专。今年7月,甫草林场被省林业局评为广东省自然教育基地,由其自主开发的“孕育希望”“茁壮成长”2门课程被中国林学会评为自然教育优质活动课程,由其设计的“水土流失展示架”获首届全国自然教育文创产品设计大赛团体组公益课堂组金奖。

加快建设 塑造自然教育品牌

今年以来,甫草林场已开展自然教育活动和自由参观活动20场,



学生学习制作插花作品。

参加人员3000多人次。目前,还有不少学校希望与林场携手,组织开展科普研学活动。

“来甫草林场,不仅能让学生了解非遗文化,还能提高他们的环保意识,加强他们对自然环境的认识,助力绿美台山生态建设。”广海镇南湾渔子弟学校教师李嘉仪说。

活动当天,广海镇南湾渔子弟学校50多名学生在林场自然教育导师的带领下,开展森林探索活动,沿途收集插花制作的花朵和枝叶,并在林场自然教育导师的指导

下,制作插花作品。
“在这里我玩得很开心,不仅学会了插花,还认识了很多植物。”广海镇南湾渔子弟学校三年级学生蔡晓霏说。

“目前,我们的科普研学活动仍处于起步阶段。下一步,我们将继续打造人与自然和谐共生的生态家园典范,积极推动自然教育体系建设,精心塑造台山自然教育品牌,为推动林业事业高质量发展和绿美广东生态建设贡献力量。”甫草林场场长周伟超说。

金星湖湿地公园增设亲子乐园 生态“好水”变文旅“活水”

场推动侨乡特色水经济加快发展的新探索正在加速铺开。记者昨日从台山市水利局获悉,位于台城金星湖湿地公园的星光汇亲子乐园,计划于11月底正式开放,成为台山第一个探索水经济的主题乐园。

据介绍,金星湖湿地公园总面积约32万平方米,其中湖面面积约17.4万平方米,绿化面积约7.7万平方米。整个公园的设计依托原有的自然山水和水体,配以湖泊、湿地景观特色,打造一个集雨洪

调蓄、休闲游憩、科普教育于一体的功能性城市湿地公园。此外,为优化公园景观,提升湖泊水质,台山市通过在湖内设置造景推流、喷泉增氧机,定期投放生物修复制剂等措施,在提升活水湖泊景观的同时,让水体自然增氧,净化水质。自2019年底投入使用以来,金星湖湿地公园每天有超过1万人次群众沿公园景观路、景观桥梁及亲水栈道休闲漫步。

为激活水经济,将良好的生态环境转化为具有吸引力的旅游资源,今年初,台山市启动金星湖湿地公园配套设施用房建设项目,进一步完善公园的游乐设施及业态配套,并引入星光汇亲子乐园项目,让生态“好水”变文旅“活水”。

据了解,星光汇亲子乐园内有“滑世界”“逍遥秋千”“丛林探险”“双球蹦蹦车”“勇攀高峰”“转转乐”“时空穿梭”“旋转秋千”“弹弓马”“赶小猪”“脚踏摩天轮”“原地自行车”“太空球”“过山车”“网红树”“原地滚筒”“风车大门”等游乐设施,不仅能满足孩子的好奇心和探索欲,还能让家长重温童年的欢乐,增加亲子之间的互动与沟通。该乐园的建成将进一步丰富台山旅游资源,提升当地旅游品质 and 吸引力。



星光汇亲子乐园项目即将完工,预计11月底开放。

江门日报讯(文/图 记者/陈方欢 通讯员/袁伟泉) 随着江门成为全省两个全域水经济试点市之一,一